

La Voz de Menorca

Número atrasado 10 céntimos
Número suelto 5

DIARIO REPUBLICANO

N.º XV—Número 5065

Subscripción

En la isla el mes. Ptas. 1'50
Resto de España. 1'75
Extranjero. 2'50

MAHÓN, LUNES 7 MARZO 1920

Redacción y Administración:

CALLE NUEVA.—Teléfono 160

La viruela en Barcelona

Para que pueda el lector asesorarse en materia de sanidad urbana, deducir enseñanzas y establecer comparaciones, entresacamos lo que sigue de un artículo publicado el martes último en *El Diluvio* de Barcelona:

«Sabemos ya que en 1919 ocurrieron en esta capital 206 defunciones debidas a la viruela, representando unas 1.716 invasiones. Fáltanos saber ahora qué se hizo para evitar el desarrollo de esta plaga.

Tres son las medidas prevenidas por la Ciencia, por las leyes y por el sentido práctico para combatir todo foco varioloso, a saber: aislamiento del enfermo, desinfección de la vivienda, de las ropas contumaces y aun del paciente antes de salir a la calle y vacunación de los convivientes.

Cuando el médico no pueda garantizar dichas condiciones, según el artículo 22 del real decreto de 15 de Enero de 1905, deberá disponerse la inmediata colocación de cartelas fácilmente legibles en la puerta de entrada del domicilio y de la pieza o inmueble donde estuviere el enfermo. Estos carteles serán retirados después de practicadas las vacunaciones y garantizadas las desinfecciones y prevenciones... etc.» En la oficina de la Jefatura del Cuerpo Médico estaban depositados tales cartelas. Tenemos la más absoluta seguridad de que ningún vecino de Barcelona ha visto fijada durante el año anterior ni una sólo de los indicados carteles.

Hora sería de que el jefe del Cuerpo médico, que tanto alardeó de su labor estadística, pero que en realidad oculta al público y a los profesionales el fruto de tanta labor, nos demostrara con números la marcha de la campaña sanitaria que tenía obligación de emprender contra la viruela. ¿Puede decir cuántas personas fueron vacunadas a domicilio? ¿Cuántas se resistieron? ¿Cuántas fueron multadas o, cuando menos, denunciadas a la superioridad para la imposición de la multa? ¿Cuántos médicos demoraron u ocultaron la existencia de variolosos? ¿Cuántas habitaciones fueron desinfectadas? ¿Cuántas fueron las prendas de ropa y muebles sujetos a purificación? ¿Cuántos los baños suministrados a domicilio para evitar que los convalecientes esparcieran las costras por las calles de la ciudad?

En otros tiempos, al recrudescer la viruela, cumplíanse los preceptos legales de inspección en las escuelas.

¿Cuántas escuelas han sido visitadas en 1919? ¿Cuántos alumnos inspeccionados? ¿Permanecerá muda la Sección de Higiene Urbana? ¿Fizo algo la flamante Sección de Epidemiología? Y aquella otra sección de policía sanitaria, ¿cuáles trabajos ha efectuado para dominar la viruela?

Vengan estadísticas y sepamos por cuales extrañas y misteriosas causas se ha propagado la viruela en esta ciudad después de adoptar las medi-

das que la higiene aconseja. Sepamos si es que aquí no producen efecto alguno los remedios que logran éxitos decisivos en las demás partes del mundo.

Y si resulta que la causa de haberse extendido la viruela es, como fundadamente sospechamos y casi podemos asegurar, la negligencia más punible, la ignorancia supina de procedimientos y leyes sanitarias, ¡ah! entonces que las autoridades resuelvan enérgicamente, pues ni un día más puede tolerarse que el vecindario tenga su salud confiada a quienes no saben, no pueden o no quieren cumplir con la misión que sus cargos les imponen y con los deberes a que la moral profesional obliga.

Ha poco tiempo leíamos en una correspondencia de la Habana que se observó en dicha ciudad algunos focos variolosos. Con tal energía y destreza obró el Departamento de Sanidad, que en escasos días se extinguieron, no rebasando de un centenar la cifra de los atacados. ¿Es que no se sabe hacer en Barcelona lo que en la capital de Cuba?

Mientras no se nos pruebe lo contrario, nosotros opinaremos que hubo manifiesta pasividad en el Cuerpo médico ante la invasión variolosa. ¿Fue la inacción en los miembros o en la cabeza? Averíguelo quien debe. De todas maneras, si la pasividad estuvo en los de abajo, ¿por qué lo toleró el de arriba?

Probaban también las estadísticas que la mortalidad por viruela alcanzaba más del 1 por 1.000 y, llegado este caso, ordena el real decreto de 15 de Enero de 1905 que debe declararse «absolutamente obligatoria» la vacunación y la revacunación. ¿Dormitaba el jefe médico en su mullido sillón presidencial?

La vigente ley de Sanidad, en su artículo 99, impone a los subdelegados de Medicina y las Juntas de Sanidad la «estrecha obligación de cuidar sean vacunados oportunamente y debidamente todos los niños». El jefe del Cuerpo médico, que es además individuo de la Junta de Sanidad y subdelegado de Medicina, aunque en todos los cargos raya a la misma altura, viene obligado más que nadie por la expresada ley; así como debe estar enterado de la real orden de 22 de Mayo de 1909, cuyo artículo quinto previene que la vacunación y revacunación de los convivientes se efectuará «inmediatamente» de averiguado el caso.

Pero, ¿como es posible pedir diligencia y actividad a quien contestaba a los médicos de la beneficencia (que solícitos acudían a su superior lamentándose de los progresos de la epidemia) con frases tan tranquilizadoras y despampanantes como ésta: «Afortunadamente las embestidas de la viruela no duran mucho»? De otra parte, ¿no hemos de recordar el caso de un apestado cuyo cadáver permaneció más de doce horas sin aislamiento, visitado por toda la vecindad, con inminente riesgo de la salud pública? ¿Es que la higiene que nos predicán los médicos es una farsa o lo es la que se practica en nuestra ciudad? En



Hoy lunes día 8 de Marzo de 1920 — A las nueve
Acontecimiento de arte

EXITAZO de la grandiosa película en 4 partes de la acreditada marca ITALIA FILM

NORIS

Estudio del corazón de una mujer.

Interpretada por la genial artista, gloria del arte cinematográfico,

PINA MENICHELLI

ARTE :: BELLEZA :: LUJO :: ELEGANCIA

Completará el programa una cinta cómica y la renombrada Revista Gaumont.

Muy en breve. «EL GENIO ALEGRE» por la sin par Bertini.—«LA POBRE RICA» por la genial MARY PICFORD y la serie en tres jornadas «EL MEDICO DE LAS LUCAS».

ambos casos huelga el actual servicio, que resulta estéril y costoso. Y huelga, en primer término, quien al frente de una Dirección, no cree en lo que predica o no practica lo que cree y su deber le impone

No se trata ya de unos millares más o menos de pesetas dilapidados por el Ayuntamiento para llevar a feliz término proyectos megalománicos de un empleado sin orientación; se trata de la vida de 206 vecinos de Barcelona, víctimas de la viruela, enfermedad contagiosa, pero evitable. Y el jugar con la vida del vecindario tiene en el Código la sanción debida.»

Los soviets, conservadores

La Rusia de los Soviets se ha hecho conservadora. Pacta con el capitalismo. Respeja los nacionalismos (léanse los últimos discursos de Lenin, publicados por «L'Humanité» de París). Acepta las viejas organizaciones militares, con su disciplina de hierro. Ha suprimido el derecho a la huelga y ha decretado el trabajo obligatorio

¿Inconsecuencia? ¿Traición a los ideales? No. Capitulación inevitable ante los imperativos de la realidad. Lenin era un ideólogo delirante, dogmático, creyente, fanático y valeroso. Se apoderó del Gobierno de Rusia mediante un golpe de audacia. Y empujando el bisturí comenzó a operar en la carne viva de una nación. Al cabo de dos años, el cirujano se ha hecho higienista. La experiencia y la práctica han vencido a la teoría aguda como una flecha, que va silbadora desde el arco del cerebro al blanco del libro, porque no tropieza en su vuelo con resistencia material alguna.

Hará unos meses, los extremistas del bolchevismo, acaudillados por Djerzinsky, tramaron una conspiración contra Lenin y Troitzky. Les acusaban de reaccionarios. Querían el marxismo puro y total, sin mezcla de debilidades y de contemporizaciones. Fueron vencidos. Y según cuentan de Copenhague, Djerzinsky—el Fouquier Therville de la revolución rusa—subió al patíbulo.

Nuestros candidos socialistas españoles, partidarios de la Tercera Internacional y de la dictadura del proletariado, y enemigos de aliarse con los partidos burgueses de la izquierda, están más cerca de Djerzinsky que de Lenin.

Por desgracia para ellos y para todos.

FABIÁN VIDAL.

FALTAN operarios plateros en el taller de grabados de Juan Gelabert. Ramis, 70-72.

APRENDICES.—Se necesitan en la imprenta de este diario.

Unión de Transportistas Marítimos de Barcelona

Delegación en Mahón

La Unión de Transportistas Marítimos de Barcelona, en comunicación dirigida a esta Delegación con fecha 1.º del actual, nos dice que debido a los crecidos aumentos que han sufrido los diferentes conceptos relacionados con los trasportes y últimamente el de acarreo se ven en la necesidad de variar sus precios que a partir del día 8 del actual, serán los siguientes:

Por gastos y comisión de los bultos que tengan que ser recogidos del domicilio de los remitentes pesetas 22 por 1.000 kilos.

Por la carga que sea entregada sobre muelle:

En partidas hasta 5.000 kilos, pesetas 5 por 1.000 kilos.

En partidas mayores de 5.000 kilos, pesetas 15.

En partidas hasta 100 kilos, pesetas 0.50 como mínimo.

En concepto de guía y despacho pesetas 5 por remesa.

Esta Delegación aumentará la tarifa en vista de los anteriores aumentos, a los bultos que reciba según peso y si o no han sido recogidos desde domicilio de los remitentes o entregados al muelle de Barcelona.

También han sufrido aumento los gastos de los envíos que desde esta se hacen a Barcelona.

Mahón 6 Marzo 1920.

Por la Unión de Transportistas Marítimos.—El Presidente, Antonio Pens Martí

DR. VALDÉS GUZMÁN

Director Honorario de la Clínica Municipal de Ciudadela

Consulta médica los viernes de 7 y media a 8 y media.

Calle del Angel 16

PARA VENDER.—Lo están 22 bigas de 7, 9 16, 18 y 20 palmos de largo.

Informes: Explanada, 6.

Sociedad General de Alumbrado

Se convoca a los señores accionistas a Junta General extraordinaria, para el día 8 (jueves) del entrante mes de Marzo, a las cuatro de la tarde, con objeto de discutir y resolver los asuntos que se expresan en la tablilla de avisos de estas oficinas.

Se encarece la asistencia de los señores accionistas que están dispuestos a hacer aportación de capital y los que dejen de concurrir a esta Junta se entenderá que se unen al acuerdo de la mayoría.

Mahón 28 de Febrero de 1920.—Por A. de la J. de G., M. Hernández.

CRONICA LOCAL Y GENERAL

El conflicto del calzado

En la sección telegráfica de este número damos cuenta de haberse entrevistado con don Alejandro Lerroix el delegado de los Comités republicanos de esta isla don Lucas Carreras Riera para tratar de la exportación del calzado.

Hoy, lunes, debían tener una nueva conferencia para precisar detalles y recopilar datos a fin de que el disputado por Barcelona quede bien impuesto del asunto.

Ha ofrecido también su valioso apoyo a los Comités Republicanos el Director de *El Liberal* de Barcelona nuestro estimado amigo señor Pérez de Rozas.

El sábado por la tarde, el señor Presidente de la Cámara de Comercio, recibió del Excelentísimo señor Presidente del Consejo de Ministros el siguiente telegrama, en contestación al que le cursó el día anterior:

«Presidente Consejo Ministros a Presidente Cámara Comercio.—Recibo su telegrama con la nueva reclamación sobre el problema del calzado y su exportación y en Consejo de hoy reiteraré a Ministro Abastecimientos mis recomendaciones sobre el asunto.»

Servicio sanitario

Los datos relativos al sábado día 6 (anteayer) son los siguientes:

Fueron dados de alta siete atacados de viruela y se declaró un caso de esta enfermedad en persona no revacunada cuando debió hacerlo.

Ayer domingo, día 7, no se registraron invasiones, ni se dieron altas por razón de la repetida epidemia.

Traídos a cuenta los datos de estos últimos días resulta que en seis jornadas sólo se ha registrado una invasión y en cambio se han acusado trece altas.

No parece por lo tanto aventurado decir que se ha iniciado el periodo de decrecimiento en la epidemia. Más aún: que a tenor de estos últimos datos el descenso es rápido.

Calzado para caballero y para niño

Grandes existencias

F. Vives.—Plaza Arravaleta y calle Wilson

Obras y reparaciones

Se procede actualmente a las siguientes:

Derribo de casas en las calles de Hannover y de los Frailes, lo que da lugar a que en ocasiones se pongan vallas para impedir el tránsito.

Se transforma en piso carretero el empedrado de la calle de Santa Catalina, confluencia con la de San Nicolás.

Está en reparación el piso de la carretera Mahón-Ciudadela, segundo kilómetro.

Ha sido demolido completamente el edificio que estuvo instalada La Anglo-Española.

De la Administración

:: de Consumos ::

Durante el mes de Febrero último el personal de este resguardo de consumos verificó la aprehensión siguiente: El día 13 por la maítroña doña Pilar Capó, en el fiato de San Clemente, fueron aprehendidos 400 gramos de cerdo salado a doña Margarita Olives. Le fué impuesto un derecho de multa.

Surtido extenso de calzado

Para todos los gustos

F. Vives.—Plaza Arravaleta y calle Wilson

Corianon

Martes día 9 de Marzo de 1920 — A las seis de la tarde

SESION INFANTIL

con un precioso programa de películas.

Gratis para los niños que vayan acompañados de una persona mayor.

Jueves día 11

ESTRENO de la quinta jornada de la espléndida serie en nueve jornadas

EL REY DEL CIRCO

Por el formidable EDDIE POLO.

De la polémica

Tenemos en cartera dos escritos contestando al semanario *Aires de Fuera* Uno de ellos, que publicaremos mañana. El otro es una carta abierta de nuestro amigo don J. Mir a don Guillermo Triay, que irá el miércoles.

Aunque publicando ambos escritos habrá de ver nuestros lectores algunas repeticiones, no hemos querido suprimir ni modificar conceptos ni palabras, por creer que las coincidencias vendrán a ser una nueva demostración de la razón que nos asiste y de la unidad de criterio entre nuestros amigos, que nos llena de satisfacción.

Movimiento de pasajeros

El sábado regresaron a esta procedentes de Barcelona los fabricantes de calzado don Matías Canovas y don Rafael Vanrell.

También llegaron noventa y siete reclutas que se incorporaron a filas en sus respectivos cuerpos.

Sean bien venidos.

A bordo del vapor «Mahón» ha embarcado esta mañana para Barcelona nuestro amigo y paisano el capitán de Infantería don Vicente Sintes Cardona, que ha sido destinado al Regimiento de Mérida número 13.

En el propio buque han marchado don Arturo Bagur Aloy fabricante de calzado, don Gerónimo Fementas, industrial, y don Francisco Mercadal Pons, diputado provincial.

Desearnos a todos feliz viaje.

Contra la carestía de la vida

El Gobierno francés ha decidido crear Comisiones compuestas de patronos, de empleados y de representantes del Estado, encargadas de seguir las variaciones de precios de los elementos indispensables a la vida, tales como el carbón, habitaciones, pan y otros artículos que no se han precisado.

«Esas Comisiones—dice *Le Matin*—realizarán al principio trabajos de estadística. En realidad, su papel parece destinado a ampliarse y a regular de tres en tres meses el alza o la baja, no de los sueldos, sino de las indemnizaciones por la carestía de la vida sobre el alza o baja del precio de la vida.

Ejercían por ello una especie de arbitraje constante entre el patrono y el obrero.»

Evolución soviética

La prensa comenta actualmente la rápida evolución que está realizándose en la República de los «Soviets», que siendo de esencia internacionalista y habiendo declarado previamente que no cesaría la guerra hasta que todos los pueblos se gobernaran por el régimen bolcheviki, se conforma ya en tratar con la burguesía capitalista, a la que promete respeto, y sólo le demanda que no se mezcle en los asuntos interiores de Rusia.

Esto es bastante razonable, y puede preverse un tiempo próximo en que el bolchevismo, renunciando a sus ilusiones místicas, y los Gobiernos burgueses, lleguen a un saludable acuerdo.

Policía urbana

Uno de estos días pasados después de anochecido, a la hora en que se ven más transitadas las calles céntricas, el municipal don Francisco Bagur amonestó muy oportunamente a unos chiquillos que en unión con otro sujeto más crecido faltaban en la calle a las reglas de la buena educación.

El jefe de la Guardia Municipal ha dado órdenes terminantes para que

se alaje a esos jovencuelos que en la vía pública y a las horas de mayor circulación precisamente no se conducen con la compostura debida entre personas cultas.

—Por desgracia sople todavía la vergonzosa racha alcohólica y al influjo de sus vahos caen algunos viciosos que no saben dominarse.

Tal sucedió ayer en que hubieron de ser retirados de la vía pública dos beodos, por la mañana el uno y por la noche el otro. Por cierto que este último intentó creerse ante el jefe de los municipales cuando éste le conducía a dormir la mona.

Acompañaba a este sujeto un tercer borracho, pero su embriaguez era tranquila e inofensiva. Al darse cuenta de que llevaban al compañero a *enchiquerar* se destacó ceremoniosamente del grupo y dijo al otro *turco*: ¡Adiós moreno!

Vapores correos

Para Alcudia y Barcelona ha salido esta mañana a las nueve el vapor «Mahón» con la ballija, pasaje y carga.

—De Ciudadela para Alcudia habrá salido también el vapor «Ciudadela».

—Procedente de Valencia, Ibiza y Palma debe llegar mañana el vapor «Rey Jaime II».

Balsares en la Argentina

Hemos recibido el número correspondiente al mes de Enero último de «El Menorquín» que ve la luz en Buenos Aires y es órgano de nuestros paisanos residentes en las repúblicas del Plata.

También ha llegado a esta redacción el número 5 de «La Unión Balear», Boletín Oficial de la Sociedad Mutualista y de Cultura del mismo nombre de Buenos Aires.

Una y otra publicación contienen páginas interesantes impregnadas con el cariño que a esta su tierra y a quienes aquí residimos conservan aquellos hermanos nuestros, no por ausentes menos queridos.

Vaya a través del atlántico la expresión de nuestra correspondencia al efecto fraternal de aquellos coterráneos dignamente representados por «El Menorquín» y «La Unión Balear», colegas a quienes rogamos sean intérpretes de esta salutación cariñosa.

Los correos aéreos

Hace unos días llegó a Barcelona un hidroavión italiano Savola.

Había salido de Santa Calende, pueblito enclavado junto al Lago Mayor, en la Alta Italia, efectuando la traviesa de unos 950 kilómetros aproximadamente, en 5 horas 15 minutos.

El aparato va destinado a la casa Herter y Compañía, la cual se propone establecer un servicio diario de correos aéreos entre Barcelona y Palma y entre Málaga y Melilla.

Contra el juego

La Policía de Lioba ha requisado camiones para conducir los objetos de las casas de juego, que serán destruidos.

La Cámara de Comercio ha aprobado una moción felicitando al Gobierno por la enérgica represión del juego.

La opinión pública continúa aplaudiendo las medidas moralizadoras del Gobierno.

El ministro del Interior ha celebrado una entrevista con los dueños de las casas de juego.

Rectificación suplicada

En el telegrama que dirigió el señor Presidente de nuestra Cámara de Comercio al Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros y que publicamos el sábado, se deslizó una errata al final del segundo aparte, pues donde dice: puede considerarse como un verdadero peligro, debe leerse: puede considerarse como un verdadero milagro.

Queda atendida la indicación que se nos ha dirigido para que rectificásemos aquel error de caja.

Noticias cortas

En el acto de la revisión de unos sujetos al alistamiento que ayer se efectuó en la Casa Consistorial pudo comprobarse—y lo consignamos con satisfacción—que entre ciento y treinta y cinco individuos sólo había diez analfabetos.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.— Conforme se había anunciado representáronse anoche el conocido drama «La muerte civil» y el juguete cómico, también muy sabido, «Entre doctores».

Las dos obras fueron interpretadas con escrupulosidad y cariño, a satisfacción de los espectadores que aplaudieron repetidas veces a los representantes.

TEATRO CINE CONSEY.— El Conde Hugo y Charlot atrajeron a ese salón numerosísima concurrencia que lo llenó por completo en las dos secciones de ayer y en la del sábado por la noche. En la de este último día por la tarde se llenó aproximadamente la mitad del local.

«El enigma del silencio» se inicia con sucesos trágicos y aventuras sensacionales movidísimas. Charlot metido a tramoyista de cine es el clown de siempre, bullanguero, enredador, travieso y regocijante por todo lo alio.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 6 a las 20'15.

Crónica Nacional

Los conflictos económicos y el terrorismo LA POLÍTICA

Explosión y destrozos

Barcelona.—En la fábrica de automóviles del señor Elizalde estalló una bomba con estruendosa explosión.

El estallido produjo la consiguiente alarma.

En el reconocimiento practicado después de la explosión se apreciaron destrozos importantes.

Se hundió un terrado y se produjeron averías de importancia en la maquinaria.

Otro artefacto explosivo que se había colocado y que no estalló fué conducido al campo de la Bota.

No han sido habidos los autores de estos atentados.

Graupera radiografiada

Barcelona.—El Presidente de la patronal, señor Graupera, ha sido sometido por los médicos a un reconocimiento radiográfico.

Esta exploración ha descubierto que el señor Graupera tiene alojado un proyectil junto a la columna vertebral.

El paciente será sometido a una operación para extraerle la bala.

Asuntos obreros

Barcelona.—El Gobernador civil ha extremado las medidas encaminadas a evitar que los sindicatos cobren cuotas a los obreros.

En muchos remes los respectivos patronos mejoran espontáneamente los jornales de los trabajadores.

Una agresión

Barcelona.—Ha sido víctima de una agresión un cobrador de la empresa de los tranvías.

Los agresores le infirieron heridas en la cara y en el torax.

Incendio —El juego

Barcelona.—Se ha producido un amago de incendio en un almacén de bolas de algodón, en un depósito comercial.

Se adoptaron rápidamente medidas de extinción y el fuego fué extinguido. El Gobernador civil ha prohibido

terminantemente toda clase de juegos de azar o envite mientras se reorganiza la junta benéfica social encargada de administrar el producto allegado merced a la tolerancia o permiso para el vicio del tapete verde.

Guatón de Lume

Barcelona.—Durante el periodo transcurrido del mes de Marzo corriente la Compañía Arrendataria de Tabacos suministró a Barcelona labores por valor de un millón ciento cuarenta y cinco mil quinientas veinte y dos pesetas.

A pesar de lo expuesto, continúa el conflicto debido a la escasez del tabaco del que en parte son culpables los acaparadores que se lucran escandalosamente con la reventa.

Frente a las puertas de los estancos se forman siempre largas colas.

El fluido eléctrico

Barcelona.—Las compañías de electricidad que explotan el negocio mediante unas tarifas muy altas se aprestan a encarecer aún más el fluido. La opinión pública se indigna ante el anuncio y se dispone a protestar enérgicamente si se realiza.

El conflicto del calzado

Madrid.—En el consejo de ministros que debe celebrarse hoy se tratará del problema del calzado, especialmente en lo que afecta a Menorca y se examinará también el conflicto económico que implica el cierre de las fábricas de Mahón, Ciudadela y Alayor.

En la reunión ministerial se leerán los telegramas referentes al particular que desde Menorca se han dirigido al Gobierno y en los que se hace constar que, a pesar de las medidas que gravan la exportación y de que no se expidan a Cuba las numerosas partidas de calzado que en otras épocas salían del puerto de Mahón, no han variado los precios de las manufacturas en España.

Don Lucas Carreras, delegado de los Comités Republicanos de Menorca se ha entrevistado con don Alejandro Lerroux con quien ha tratado de la crisis de las industrias zapateras menorquinas.

Le ha ofrecido secundar las gestiones que en Madrid se realicen para

enfrentar el conflicto del calzado, e Director de *El Liberal* de Barcelona, señor Pérez Rezas.

Noticias varias

Madrid.—El Consejo de Ministros tratará de la construcción de casas baratas para obreros.

El Ministro de Marina, digan lo que quieran las referencias oficiales, insiste en querer dimitir.

El Rey ha presidido la ceremonia inaugural de la sala Cervantes en la Biblioteca Nacional. Se han pronunciado discursos.

Se hará obligatoria la lectura del Quijote en las escuelas.

Madrid 6 a las 12'30.

Información mundial

Noticias y comentarios

Situación grave en Portugal

París.—La situación se agrava en Portugal.

Están en huelga los empleados públicos y los ferroviarios.

El Gobierno ha dimitido por haber sido derrotado en una votación del parlamento.

La barbarie turca

Londres.—Los periódicos calculan que en las matanzas perpetradas por los turcos en Armenia han perecido más de quince mil cristianos.

Dícese que el gobierno inglés se propone ordenar que las fuerzas que hay en la región de los Dardanelos ocupen Constantinopla e invitar a Francia y a Italia para que contribuyan a tal ocupación a fin de hacer frente a las eventualidades que pudieran originar la gravedad de los sucesos que se desarrollan en Turquía y proteger a los europeos.

Dicen de Smirna que al saberse que según el tratado de paz aquella ciudad se separa de Turquía se ocasionaron grandes disturbios.

Los gobiernos de Europa se han comprometido a enviar tropas para hacer frente a sus respectivos disturbios.

Tipografía Mahonesa.—Mahón

TEATRO CINE CONSEY

Martes día 9 de Marzo de 1920

Sesión Vermouth a las 6 PROGRAMA SELECCION Noche a las 9 y cuarto

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO DE ARTE

PRESENTACION de la genial y celebrada actriz americana

PAULINE FREDERICK

en su grandiosa creación dramática dividida en 5 partes

UNA SEMANA DE VIDA

film presentado con el lujo característico de la afamada marca GOLDWYN PICTURES de Nueva York.

Completará el programa la graciosísima cinta cómica dividida en 2 partes de risa continua

CHARLOT TRAMOISTA DE CINE

por el auténtico, el verdadero Rey de la risa CHARLES CHAPLIN (Charlot).

Salón de Moda
CINE ESPAÑA

H y lunes a las 9

PROYECCION SELECTA

GRANDIOSOS EXITOS

Se proyectarán escogidas cintas panorámicas, cómicas, instructivas y de información, entre ellas una soberbia REVISTA PATHE.

Presentación de la hermosísima, muy joven y ya gran actriz americana MIS MOLLIE KING protagonista e intérprete genial junto con el gran actor LEON BARI en la selecta y muy interesante novela cinematográfica en nueve episodios,

El misterio de la Doble Cruz

Exito de los dos primeros episodios

Capítulo 1.º

LA DAMA DEL NUMERO 7

Capítulo 2.º

EL ENMASCARADO

Exhibición por última vez de la cinta chistosísima de una serie americana recién contraída, que se titula «Bomba val»; es regocijante, divertida y mantiene en los espectadores la risa continua.

SALON VICTORIA.— Con toda propiedad debe calificarse de preciso film de arte la adaptación cinematográfica de la celebrada novela «Noris», de Jules Claretie, en la que teje deliciosamente la labor de la protagonista la eximia Piza Menichelli.

Sen sus dignos compañeros de escena los actores afilados que interpretan los papeles del antipático príncipe y del pobre mártir, el padre de Noris.

También el Victoria se ha visto muy concurrido.

En los cines España y Trianon, igualmente favorecidos por el público, se han dado programas en los que son respectivamente números principales los episodios de «El misterio de la Doble Cruz» y de «El Rey del Circo», de los que ya nos hemos ocupado.

PARA VENDER

Una viga 7.9 de 11 metros largo, 22 bigas 3.8 de 16, 18 y 20 palmos. Informes: Explanada, 6.

ZAPATERIA

Lo está para vender la acreditada zapatería situada en la calle de Hanóver núm. 37.

Para informes en la misma.

Atención modistas

En la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva, se ha recibido el elegante y lujoso figurín de moda titulado «La moda femenina», el cual contiene los mejores modelos de vestidos para la temporada de verano del año 1920.

No dejes de verlos.

Doctor Vázquez de Parga

Cirugía general -- Vías urinarias 606 y 914

Electricidad médica. Análisis microscópicos. Consulta diaria de 3 a 8 de la tarde (Los domingos gratis a los pobres) GRACIA, 66.